

dohodnino posameznega kmeta ali kočarja, ne ozirajoč se na to, kaj se prodaja, kaj vse se mora kupiti in v kakšnih revščinah se mogoče posameznik nahaja.

Ako bi bili dotični gospodje tudi sebi odmerili prilično svoto dohodninskega davka, bi se še ubogo ljudstvo ne razburjevalo tako. Toda žal, da so ti gospodje na sebe pozabili.

Obracamo se tem potom in prosimo mero-dajne činitelje, okrajne glavarje ter tudi deželno vlado v Ljubljani, naj vendar pregleda krivico, ki se godi nam ubogim kmetom, kočarjem; naj poduči tiste gospode pri davkarji, da bodo znali in vedeli, kdo ima tisočake letnih dohodkov in kdo se pa leto za leto pogreza v še večje dolgove. Ob enem pa prosimo tudi naše župane in občinske odbornike, naj vendar odprejo oči in pogledajo krivico, ki se godi nam malim posestnikom; naj nas ne pustijo obupati ali propasti. Saj zato so izvoljeni in postavljeni, da skrbijo in se potegujejo za blagor svojih občanov.

Imeli bi še mnogo gradiva za tebe, dragi »Gospodar«, toda ker vemo, da imate pomanjkanja prostora, moram nehati. Vendar pa želim, da bi moje vrstice ne ostale glas vpijočega v puščavi, temveč, da bi dospelo na določeno mesto in tam dobile svoj odmev. — Deželna vlada je že ukrenila vse potrebno, da se popravi krivica, ki se je komu zgodila po »zaslugi« prejšnjih nemčurjskih uradnikov. Uredništvo.

Politične vesti.

Kronski svet. V soboto, dne 10. maja se je vršil na dvoru kronski svet, ki je razpravjal v notranji ureditvi države, kakor tudi o zunanjem položaju, zlasti na mirovni konferenci. Posvetovanje je trajalo od 10. do 13. ure.

Slovenske stranke in sicer Slovenska ljudska, Jugosl. demokratska in Jugoslovanska soc. demokratska so na skupnem sestanku dne 10. maja sklenile premirje. Ker stojimo neposredno pred odločitvijo svoje narodne usode, naj prenehajo po polsoma strankarski boji po časopisju in shodih. Medsebojne pritožbe bodo reševali medstrankarski posveti.

V jugoslovanski klub sta vstopila bosenska hrvatska poslanca fra Didak Buatić in fra Gjaljić; tako je naš klub zopet za dva člana močnejši.

V Narodnem predstavništvu je vložil dr. Hoh naje interpelacijo radi preganjanja prekmurskih Slovencev in radi previsokega svišanja železniških tarifov zlasti v III. razredu. Celotno interpelacijo glede prekmurskih Slovencev smo objavili v pondeljki »Straži«. Interpelacijo glede železniških tarifov pa objavimo v petkovi »Straži«.

Beljševizem. Prijatelj, ki se je vrnil iz ruskega vještstva, povedal mi je sledečo zgodbo: Na potovanju proti domu, zadel sem blizu mesta J. na četo boljševikov, ki so se bili odpravili iz mesta na »potreben« lov v okolico. Ne daleč, sreča tropo reven mušik (kmet) z vozem in konjem. Vse to je pa seveda tudi boljševikom ugajalo, ter takoj zahtevajo od kmeta naj jim prepusti konja in kuretko (voz). Žal, da je kmetič tej želji malo preveč ugovarjal, ker konec je bil — da so boljševiki ustrelili kmeta.

Rumunske meje. Rumunija in Čehoslovaška bo imela skupne meje, tudi Poljska bo ob eni strani mejila na Rumunijo.

Nemčurjska zalega v Račah. V tovarni drož so še nastavljen vedno le nemške moči, med temi zagrizena gospa Perco, katere mož je v vojski krasno živel kot nadporočnik, zdaj pa dela grozne dobičke, ker se mu je poverila razprodaja kvasa v Mariboru. So za iztirati in nastaviti domače moči. Ko se je raznesla tužna vest o polomu na Koroškem, razveseljevali so se v gostilni Möschl v Račah znani renegati: dr. Rizinsky, B-the in Ahič in krulili svojo himno: »Die Wacht am Rhein«. Iz Maribora gl. kol. odslovljen železničarski uradnik Kotlign službuje zdaj v Račah. Ta človek spada že davno v Viljemovo deželo; udeležil se je znane stavke in demonstracije vsenemcev na Glavnem trgu v Mariboru.

Glasilo izdajalcev »Deutsche Wacht« mora prenehati. V Celju bo izhajal nov nemški list pod imenom »Cillier Zeitung«. Za »Štajercem« je blatoraj tudi strupena »Wacht« v hitro deželo.

Državno nadzorstvo nad posestvi. Kakor poroča »Murska Straža«, je deželna vlada v Ljubljani postavila v gornjeradgorskem okraju sledeča posestva pod državno nadzorstvo: Grof Trautmansdorf, nadzornik J. Krott, poštar pri Sv. Jurju; vojvodinja Ahrenberg, nadzornik J. Zemljčič, župan v Radenci; grof Stubenberg, nadzornik J. Nemeo, župan v Okostavcih; vojvoda Parma, nadzornik Josip Breznik, župan v Stanetincih; Stöger-Steiner, nadzornik Fr. Zemljčič v Mursčaku; grof D'Avernas,

nadzornik Fr. Cobelj, gostilničar pri Kapeli; Josip Hildebrand, nadzornik Fr. Razlag, gostilničar v Radenci; baron Bruck, nadzornik K. Jurjevič, trgovec v Radenci; grof Bathyany, nadzornik isti; samostan Admont in samostan Ren, nadzornik France Stajniko, tržan v Ljutomeru; bratje Kleinoschegg, nadzornik Dragotin Novak v Strožji vasi. — Ostala nemška posestva se pridejo na vrsto. Nadzornikom pristojajo obsežne pravice.

Volitve v nemškoštajerski deželni zbor so izpadle neugodno za socialne demokrate. Zmagala je krščansko-socialna stranka, katere ima 36 mandatov, socialni demokrate pa samo 24, nemška kmečka stranka, ki bo šla s krščanskimi socialci, 6, in nemška demokratska stranka (prej nacionalna ali liberalna) pa samo borna dva mandata. Izvoljen je tudi Wastian. V Gradcu so pri volitvah v občinski svet socialni demokrate propadli. Do večeraj opoldne je bilo oddanih za socialdemokratsko stranko 13.574, za združeno krščansko-socialno-nacionalno 17.343, in za druge stranke okoli 3000 glasov.

Jugoslavija dobi trgovske in bojne ladje stare Avstrije. Ministrski predsednik Protič je dobil od Pašiča iz Pariza brzojavno obvestilo, da dobi Jugoslavija gotovo število trgovskih in bojnih ladij bivše Avstro-Ogrske. Vlada je že podpisala ukaz, da se sprejme večje število jugoslovanskih pomorskih častnikov v jugoslovansko bojno mornarico. V državni proračun za tekoče leto je postavljen kredit 40 milijonov dinarjev za prve potrebe pristanišč trgovske in bojne mornarice. — Jugoslovani bomo imeli morje, Nemška Avstrija pa ne.

Tedenske novice.

Birmovanje v dekanatu Maribor d. b. se vrši v tem režu: Pri Sv. Lovrencu nad Mariborom v nedeljo, dne 18. maja, pri Sv. Mariji v Puščavi dne 19. maja, v Rušah dne 20. maja in v Lemšanu dne 21. maja.

Solska mladina, kakor tudi odrasli, da celo kmečki ljudje delajo na sadnem drevju ogromno škodo. Zlasti po mestu se vidi, kako nosijo kar cele veje s cveti naokolo. Ali ni to brezvestno? Sadje je itak že tako drago, da si ga reven človek ne more kupovati, a sedaj se pa še s pokončevanjem cvetov povzroča še večje pomanjkanje tega prepotrebne živila. Učiteljice in učitelji delajte proti takemu vandalizmu, podučite mladino, da ne hode sama sebi škodovala. Policija naj pa brezobzirno vsakega, ki nosi kak cvet sadnih dreves prime ter izroči njega, ako je pa mladoleten pa njegove vzgojitelje zasluženi kaznil!

Ruška kočja se bo otvorila proti koncu tega meseca in to zaradi popravil vsled poškodbe tatarskih vionilcev po zimi. Podravska podružnica SPD. kot lastnica Ruške kočje in Planinke opozarja člane, in druge osebe ki hočejo dalje bivati njenih zavetiščih, da se morajo v to svrhu že zdaj oglasiti, povedati natanko čas, kdaj hočejo v zavetišču bivati, število sob in postelj ter poslati naprej približno dve tretini stanarine. Postelja stane dnevno 4 K. Ker društvo ne ve, kje so raztrošeni njegovi bivši člani, prosi, da se sami javijo predsedniku ali g. Francu Pišek, posojilni škemu tajniku v Mariboru, Narodni dom. Udnina znaša 8 K, ustanovnina 100 K. Društveni odbor po pravilih ni dolžan sprejeti vsake prijavitelne osebe, da se ji ne vrinejo neljubi elementi. Občni zbor se bo vršil koncem maja, kar se bo še razglasilo. — Načelstvo.

Za jugoslovansko akademsko menzo v Zagrebu so darovali: presv. knezoškof dr. M. Napotnik 50 K, stelni prošt g. kanonik Matek 20 K, kanonik g. Arzenšek 20 K, knezoškofijski dvorni kaplan g. Umek 10 K in dekan g. Stergar 10 K. Vsem da rovalcem priročna hvala!

Delavsko zavarovanje. Minister za socialno politiko je pripravil zakonski načrt za zavarovanje delavcev.

Bogoslovna fakulteta v Beogradu. Iz Beograda poročajo, da se otvori v jeseni na beograjskem vseučilišču tudi bogoslovna fakulteta, katere beograjsko vseučilišče dosedaj ni imelo.

Kako živimo na Dunaju? Slovenec, ki živi na Dunaju z ženo in dvema otrokoma, nam piše: »Na dan bobivam za 4 osebe 56 dek kruha in 2 deki umetne masti, ki je pa bolj podobna kolomazu, kakor masti, za vsakih 8 dni dobivam za 4 osebe pol kg moka, pol kg phanega ovsa, 1 kg soli in osminko kg kavinega nadomeska pa za 1 mesec. Krompirja, fižola in graha ne poznamo več. Na trgu ne moreš kupiti nič drugega, nego kisló repo in zelje, neko pesušeno travo, katero imenujejo posušeno zelenjad in k večjemu še kako redkev. Za kilogram koruze zahtevajo 10 kron, za kilogram kruha po 30 kron, za kilogram konjskega mesa 70 kron, svinjskega, govejega in telečjega mesa pa spleh ni več videti in se dobi samo pod roko. Vsled silnega stradanja smo tako oslabei, da se komaj držimo po koncu in se med hojo po ulicah spodtikamo tako, kakor če bi bili vinjeni. Vsled gladu pomirje na Dunaju vsak dan več sto

oseb. In v to deželo gladi si želijo naši Nemci in nemškutarji, katerim bi privoščili, ako bi si saj za en teden vžili stradanja na Dunaju in Gradcu. Prepričani smo, da bi bilo taka zdravilo za nje zelo dobro.

Prenos zemskih ostankov Zrinskih in Frankopana. V zagrebškem kinu »Metropol« je bil te dni prvič videti film, ki predstavlja vse svečanosti, ki so se vršile ob prenosu relikvij obeh narodnih mučenikov od dunajskega Novega Mesta, odkar so ju dvignili iz desedanjega iz dosedanjega groba pa domer ju niso položili v zagrebški stolnici v grobnico. Med potovanjem se vidijo pozdravni sprejemi v Špilju, Pesnici, Mariboru, Celju, Zidanem mostu, Rajhenburgu in Brezicah. Lep je pogled v Špilju na ravne vrste naših vojakov na peronu. Videti je dr. Rosina, ko govori pozdravni govor. Ob strani pa mu stoji glavar dr. Lajnsič. Najlepši so pač izza potovanja prizori v Mariboru. Pogled na okrašen kolodvor, prihod vlaka, predvsem prisega generala Maistra in častnikov, aeroplan, ki kroži nad množico in nekaj krasnogan ljivega poslovlilni pozdrav nebrojne množice, ko odhaja vlak. Igra se zelo hitro, predtiro, tako da je skoro nemogoče vse pregledati. Vendar se dobro razločijo in spoznajo v Mariboru vsi govorniki, tudi govornica Hrvatica, g. knezoškof z asistenco in zelo natančno bogoslovec Radanovič, ki stoji najbolj v ospredju in maha s svojo kadilnico. Lepo se vidijo slovesnosti v Zagrebu, med drugim prav razločno spreved, kjer korakajo za stopniki naših zasedajnih krajev z različno vidljivimi nadpisi kakor Reka, Trst, Gorica in drugimi. Svet bo lahko videl v tem filmu vsaj v malih obrisih manifestacije našega naroda za ujedinjenje. (Op uredništva: Ali bomo tudi v Mariboru videli te film?)

Osepnice so se tekom prejšnj. tedna na novo pojavile: V Zgornjem Dupleku dva, v Terčovi trije, v Luščki vasi dva, v Novi gori občina Zgornja Bistrica dva in v Mariboru Franc Jožefova cesta št. 5 en slučaj.

Nemške tolpe so po Slovenskem Koroškem napravile nad 30 milijonov K škode na zasebnem in državnem imetju. Če ne bi imel general Maister vojakov, bi se tako godilo tudi slovenskoštajerskim hrajem.

Gospodarske novice.

Francija hoče biti v tesni trgovski zvezi z Jugoslavijo. V Parizu so se končali dne 8. maja degovori, po katerih boš Francozi ustanovili direktno železniško zvezo z Jugoslavijo.

Dve močno breji kravi in eno na novem mleku se zamenja za klavno živino. Naslov pove uredništvo.

Tobak je pri nas prepovedano saditi. Kdor bo kljub temu gojil tobačne rastline, bo občutno kaznovan. Jugoslavija bo itak imela dovolj tobaka.

Čebelarji! Sladkor za pitanje je tukaj, stane 7 K kolodvor Celje, pošljite vreče in denar. Čebelarstvo društvo Celje.

Ribji lov v Sloveniji ni svoboden. Ker je ponekod razširjeno napačno mnenje, da je v Sloveniji ribji lov popolnoma svoboden, se naznanja, da temu ni tako, ter da še nadalje ostanejo v veljavi vsi dosedanjí zakoni glede ribjega lova v slovenskih deželah.

Kmetijski stroji. Jos. Pfeier, tovarnar v Hočah odda nov motor na bencin 3 konj. sile za 4500 K, 4 mline z 5. sitami za vsako zrnje, po 500 K, mali francoski avtomobil z gumijem 4000 K, 1 rezalnico za konjsko klajo, 800 K, 1 vitelj 500 K, 1 mlatišnico na vitelj ali motor 400 K. Večje število železnih koles za jermenje, debele dolge osi za mline ali žage, več obesečih in ležečih ležarjev, kenična kolesa za mline ali žage, 1 veliki veternik (Ventilator), 3 železne duri za opekarne ali kotle, 2 velika mlinska droga s stolalom, različna kolesa za železno vrv in 2 brusna kamsa.

Vinogradniki! Okrajni zastop v Slovenski Bistrici ima še v zalogi nekaj škropilnih sredstev in sicer bakrene paste »Bosne«, belega galuna (prašek) in žveplenega nadomesila »natrium thiosulfat Saloidin«, katera se takoj oddajo.

Podpisovanje arzavnega posojila je podaljšano do 20. majnika.

Maribor. V četrtek, dne 15. t. m. popoldne od 2—6. ure se bo v Viktrinjski ulici št. 11 prodajalo prekajano meso kg po 20 K in jajca krmad po 50 v.